

香港文匯報訊(記者凡文)第96 屆奧斯卡金像獎頒獎典禮於香港時間 11日於美國洛杉磯杜比劇院登場。今 年大贏家由《奧本海默》拿下,一舉 獲得最佳電影、最佳男主角、最佳導演 和最佳男配角等7項大獎,而男主角斯 里安梅菲(Cillian Murphy)則奪下奧斯卡

影帝。美國女星愛瑪史東(Emma Stone)憑 話題作《可憐的東西》以大熱門姿態捧走今屆奧 斯卡影后,是她事隔7年再封奥斯卡影后,但領獎中



本海默》捧走7個小金人成大贏家

由於去年經歷148天罷工行 動,導致荷里活片廠停工,成為主 持人Jimmy Kimmel 開場的橋段,他開 玩笑説:「演員們現在可以不再擔心被人 工智慧(AI)取代,而是更擔心被更具魅力 的演員取而代之。」他亦不忘感謝幕後工作人 員:「謝謝你們和我們站在一起。」然後話鋒一 :/「在即將到來的談判,我們也將和你們站在一 起,我要確保今(昨)晚節目時間拖得很長,這樣你們

「原子彈之父」、物理學家奧本海默的同名傳記電影《奧 本海默》,奪得7個獎項,成為今屆奧斯卡最大贏家。47歲的 愛爾蘭男星斯里安梅菲,演繹出奧本海默研發毀滅性武器原子 彈,受萬人景仰的同時,又自知罪孽深重的矛盾與掙扎,讓他以大 熱姿態首奪奧斯卡影帝。斯里安梅菲稱:「我們拍攝了關於原子彈 之父的電影,無論好壞,我們都活在奧本海默世界,所以我想藉此向 各地推動和平的人致敬!」今次是他首次獲奧斯卡提名,結果一擊即中 獲獎,斯里安梅菲也多謝有出席的兩名兒子。

就有很多加班費可領。」

至於同憑《奧本海默》榮獲最佳導演基斯杜化路蘭(Christopher Nolan)表示:「電影至今不過百年多點,我們不知這段奇妙旅程將如何發 展,但你們覺得我是其中有意義的一分子,這對我意義重大。」

## 愛瑪領獎興奮禮服拉鏈爆

愛瑪史東憑《可憐的東西》奪得最佳女主角獎,今次是愛瑪繼2017年 《星聲夢裡人》之後再封后。她在《可憐的東西》中飾演被古怪科學家

展開冒險之旅,在途中不斷實現女性覺醒。然而,當愛瑪上台領獎時 由於過於興奮,禮服背後的拉鏈爆開,並將這一插曲歸咎於賴恩高斯等 (Ryan Gosling)的表演給「震爆」的,她笑言:「我條裙爛咗 是在《I'm Just Ken》表演時發生的。」她表示自己當時嗌到聲沙。此 外,她也有多謝片中幕前幕後工作人員及家人,她亦特別提到愛女: 「最重要是我個女,她3日後就3歲,她令我們的生活變得五彩繽紛。我 好愛你,我的女孩!」

而間接令愛瑪發生爆裙危機的《芭比》男主角賴恩高斯寧,他在奧斯 卡開金口獻唱《I'm Just Ken》, high 爆全場。而《芭比》雖然只拿到 座最佳原創歌曲獎,但賴恩高斯寧的表演無疑是典禮的一大亮點,他曾 表示,今次是一個很大的挑戰,但對此抱持開放的態度

至於最佳男配角由羅拔唐尼奪得,羅拔唐尼過去曾憑《卓別靈傳》及 《雷霆喪星》獲奧斯卡最佳男主角及男配角提名,今次是第三度入圍 最終憑《奧本海默》獲最佳男配角獎。他發表感言時含淚感謝太太的 愛。最佳女配角則由在《滯留生》中,演繹經歷喪子之痛女廚師的多薇 喬伊藍道夫(Da'Vine Joy Randolph)奪得。

### 追憶馬修培利李善均

奥斯卡頒獎典禮依循傳統,致敬了多位已故名人和影人,並邀請意大 利著名男高音 Andrea Bocelli 及其兒子 Matteo Bocelli 登台,一同獻唱歌曲 《Time to say goodbye》,場面感人。當晚緬懷已故藝人的表演中,包括 了美國著名處境喜劇《老友記》主角之一馬修培利(Matthew Perry)、 搖滾巨星 Tina Turner、《哈利波特》「校長」Michael Gambon,以及日 本音樂大師坂本龍一和韓星李善均等都一一出現在背景熒幕上,令人鼻 酸。值得一提的是,今年香港沒任何媒體直播奧斯卡,但香港觀眾仍可 透過奧斯卡大會今年增設的官方手語直播觀看





上出現馬修培利的影◆緬懷環節中,熒幕 美聯社

最佳導演 基斯杜化路蘭《奧本海默》

愛瑪史東《可憐的東西》 最佳男配角羅拔唐尼《奧本海默》

最佳女配角 多薇喬伊藍道夫《滯留生》

最佳原創劇本《墮下的對證》

最佳改編劇本《美國小說》

最佳原創歌曲《What Was I Made For?》/《Barbie 芭比》

最佳原創電影音樂《奧本海默》

最佳動畫電影《蒼鷺與少年》

最佳音效《特權樂園》

最佳剪接《奧本海默》

最佳攝影《奧本海默》

最佳造型設計《可憐的東西》

最佳服裝設計《可憐的東西》

最佳美術指導《可憐的東西》

最佳視覺效果《哥斯拉-1.0》 最佳國際影片《特權樂園》(英國)



佳男配角。 法新社

最佳女配角。 法新社

日本動畫大師宮崎駿執導及編劇的新片《蒼 鷺與少年》,擊敗《怪物少女妮莫娜》、《再 見機器人》、《元素城市》、《蜘蛛人:穿越 新宇宙》,奪得最佳動畫電影獎,是他繼《千 與千尋》後時隔21年再獲該殊榮。高齡83歲的 他並未親自參加典禮領獎,不過合作46年的製 作人鈴木敏夫則代表吉卜力工作室在日本臨時 召開獲獎記者會,笑稱宮崎駿確實也有在工作 室追直播,「他極力地壓抑着自己的喜悦之 情, 説身為一個日本男兒, 不能給別人看到開 心的表情,雖然嘴上説不是很想要,但我看得 出來他確實很想要」。

問宮崎駿本人為何沒有公開發表感言,鈴木 敏夫搞笑提及宮崎駿在《風起》時造成轟動的 引退宣言,「舉辦那麼大的記者會說自己『不 會再做了』,很長一段時間,他一直被説是放 羊的孩子, 説自己會退休, 但是又再度回來, 現在還在深深反省中」,但也補充道「不過他 總是抱着必死的覺悟來對待他的工作」。談到 下部作品進度,製作人鈴木表示:「現在還只 是一張白紙,可能還需要10年的時間,製作長 片真的是非常困難的事情,現在還有點累,想



等這些疲勞全部消除後再來考慮,但有在討論 還是先做個短片如何。」

另外,怪獸電影《哥斯拉-1.0》今年也榮獲 了最佳視覺效果獎,這是哥吉拉系列電影70年 來首次獲獎。

# 美喜劇演員絆倒搶鏡

在眾星雲集的會場,除了各大重量級演 員、劇組角逐榮耀,巨星們的紅毯時尚同樣 是奧斯卡一大焦點。女星愛瑪史東、楊紫 瓊、珍妮花羅倫絲(Jennifer Lawrence)、 Anya Taylor-Joy、Margot Robbie、查理絲 花朗 (Charlize Theron) 等人身穿華麗禮 服亮相,令人目不暇給。 上屆奧斯卡以《奇異女俠玩救宇宙》大 放異彩的演員楊紫瓊和關繼威今年以頒獎 嘉賓的身份上台。上屆影后楊紫瓊身穿銀 灰色亮片禮服登場,搭配長手套,一頭黑

> 棕色緞面西服,戴上招牌黑框眼鏡,展 現東方紳士風範 紅毯上,美國喜劇演員Liza Koshy因 突然絆倒搶鏡,Liza身穿紅色平口魚尾 裙加上目測有15公分的厚底高跟鞋, 全身全色搭配十分亮眼,結果沒想到

◆楊紫瓊身穿銀灰色亮片禮服登場。 美聯社

髮紮成馬尾,展現高貴典雅的熟女魅

力,至於去年男配角得主關繼威身穿深

走到背景板拍照前,她疑似被裙襬 絆倒,直接屁股着地,紅色禮服 也與紅毯融為一體。Liza慘摔



明星戴紅色別針籲停火

後瞬間錯愕,並靠幾位助手扶起她。

此外,有聲援加沙巴勒斯坦的民眾趁奧 斯卡頒獎禮舉行到會場外示威。在洛杉磯 的奧斯卡頒獎禮會場附近,有示威者堵 路、阻止汽車駛往會場,他們拉起橫 額,指「沉默是暴力」,要求關注巴勒 斯坦民眾的情況。示威者又在出席人士 前往典禮會場外紅地毯的路上舉牌示威, 表達要求加沙停火的訴求,企圖爭取荷里 活名流支持。有警員在場戒備,並警告示 威者非法集結可能會被捕。不少明星們包 括楊紫瓊的行程因此受阻,也讓奧斯卡頒 獎禮得延後開始。

因演唱電影《芭比》主題曲《What Was I Made For?》入圍最佳原創歌曲的 美國歌手 Billie Eilish 與哥哥 Finneas O'Connell 以及非裔女導演 Ava DuVernay、男演員Ramy Youssef 均戴着紅色胸針呼籲加沙停火。



lor-Joy 在紅毯

美聯社

上化身「影 後」。

## 和 Finneas O'Con nell 戴上紅色形

# John Cena 「全裸」頒獎

今屆頒獎典禮的最高潮除了頒布影帝、影后外,這位 頒獎人的出現,也讓全場氣氛沸騰。本屆的最佳服裝設計 獎由美國前摔角手明星.John Cena擔任頒獎人,怎料全裸登 場,僅以頒獎信封遮蓋重要部位,展示爆肌健碩身材,其「大 尺度穿搭」連主持人Jimmy Kimmel也嚇得目瞪口呆。

John Cena在台上更大搞氣氛説:「衣服可能 是全世界最重要的東西吧,我現在沒辦法打 開信封怎麼辦?」令全場陷入瘋狂。Jimmy Kimmel 之後拿了一條大布給 John Cena遮綁,才得以繼續頒獎。最後最佳

服裝設計獎由《可憐的東西》獲得。 而法國驚悚片《墮下的對證》的邊 境牧羊犬是本屆奧斯卡唯一受邀出席的 毛小孩,牠在台下觀眾席鼓掌的畫面在 網絡上瘋傳,但其實這段畫面是事前預 錄,由工作人員用假狗爪完成,做出狗狗 鼓掌的模樣,成為熱門話題。另當牠在典 禮中被主持人點名時,脖子上掛着黑色領 結, 歪頭正坐的姿勢超級可愛, 是頒獎典 禮上的一大「萌」點。



尺度穿搭」連主持人 也驚呆。 路透社